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Musterausschreibung Studentische MA_innen (max. 20 Wochenstunden/ befristet auf X Jahre/ längstens 4 Jahre bzw. bis zum Studienabschluss
20 Wochenstunden EUR 1.030,80

Studentische_r Mitarbeiter_in 
(Forschung | Verwaltung)
Teilzeit (XX Wochenstd.), [befristet auf X Jahre | bis xx.xx.xxxx]
Die Technische Universität Wien ist Österreichs größte naturwissenschaftlich-technische Forschungs- u. Bildungseinrichtung und zählt zu den besten Technischen Hochschulen in Europa mit rund 5.000 Mitarbeiter_innen in Forschung, Lehre und Verwaltung und über 30.000 Studierenden. 
[Am Institut xxxxxx,][im Forschungsbereich xxxxx | in der Forschungsgruppe xxxxx | Im Fachbereich XXX | In der Fachgruppe XXX] ] der TU Wien suchen wir [leer, wenn sofort | voraussichtlich ab MONAT YYYY] eine engagierte Persönlichkeit für folgendes Aufgabengebiet. Diese Stelle ist auf X Jahre | bis xx.xx.xxxx befristet, längstens jedoch bis zum Abschluss des Master- oder Diplomstudiums.
Ihre Aufgaben:
· Engagierte Mitarbeit in der Vorbereitung und Umsetzung von Projekten
· Mitwirkung in der Lehre sowie in der Betreuung von Studierenden
· Unterstützung bei der Betreuung von Übungen
· Mitarbeit bei Organisations- und Verwaltungsaufgaben im Bereich der Lehre

Ihr Profil:
· Inskription eines facheinschlägigen Studiums; Kein abgeschlossenes Master- oder Diplomstudium der Fachrichtung 
· Fachspezifische Kenntnisse
· Erfahrung als Tutor_in von Vorteil 
· Team- und Kommunikationsfähigkeit

Wir bieten:
· Vielfältiges und spannendes Aufgabengebiet 
· Breites internes und externes Weiterbildungsangebot sowie flexible Arbeitsgestaltung
· Zentrale Lage sowie gute Erreichbarkeit (U1/U2/U4 Karlsplatz)
Die TU Wien strebt eine Erhöhung des Frauenanteils an und fordert deshalb qualifizierte Frauen ausdrücklich zur Bewerbung auf. Bewerberinnen, die gleich geeignet sind wie der bestgeeignete Mitbewerber, werden vorrangig aufgenommen, sofern nicht in der Person eines Mitbewerbers liegende Gründe überwiegen. 
Wir sind bemüht, Menschen mit Behinderung mit entsprechender Qualifikation einzustellen und fordern daher ausdrücklich zur Bewerbung auf. Bei Rückfragen wenden Sie sich bitte an die Behindertenvertrauensperson der TU Wien, Herrn Gerhard Neustätter. 
Die Entlohnung erfolgt nach dem Mindestentgelt der Gehaltsgruppe C gemäß dem Kollektivvertrag für Arbeitnehmer_innen der Universitäten und beträgt bei einem wöchentlichen Beschäftigungsausmaß von 20 Stunden derzeit EUR 1.030,80 brutto/Monat (14x jährlich). 

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung bis xx.xx.xxxx.
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